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1. Εισαγωγή 

Από την αρχή της θητείας της παρούσας Επιτροπής, η Ευρώπη χρειάστηκε να αντιμετωπίσει 

την πλέον ασταθή παγκόσμια κατάσταση εδώ και δεκαετίες. Τους τελευταίους μήνες έχουμε 

γίνει μάρτυρες απειλών για την ασφάλεια και τη δημοκρατία μας, κινδύνων για την 

οικονομία και τη βιομηχανία μας, συμπεριλαμβανομένων των απερίσκεπτων εισβολών στον 

εναέριο χώρο, αποπειρών οικονομικού εξαναγκασμού, καθώς και του συνεχιζόμενου 

επιθετικού πολέμου της Ρωσίας κατά της Ουκρανίας. Οι προκλήσεις αυτές ανέκυψαν σε μια 

εποχή κατά την οποία η διεθνής τάξη, στην οποία βασίζεται επί μακρόν η ασφάλεια και η 

ευημερία της Ευρώπης, καταρρέει γρήγορα. 

Υπό αυτές τις συνθήκες, τώρα είναι η Ώρα για μια Ευρώπη Ανεξάρτητη. Η Ευρώπη 

πρέπει να εντείνει τις προσπάθειές της για να εξασφαλίσει και να διαμορφώσει το δικό της 

μέλλον. Να προστατεύσει τους πολίτες της από τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής και να 

μειώσει τον αντίκτυπό μας στα οικοσυστήματα. Να μπορεί να αναλάβει μόνη της την άμυνα 

και την ασφάλειά της. Να έχει τον έλεγχο των τεχνολογιών και των πηγών ενέργειας που θα 

τροφοδοτήσουν τις οικονομίες μας. Να αποφασίσει σε ποια κοινωνία και σε ποια δημοκρατία 

θέλουμε να ζούμε. Να δημιουργήσει ποιοτικές θέσεις εργασίας σε μια σύγχρονη οικονομία 

και να ενισχύσει το κοινωνικό μας μοντέλο υπό μεταβαλλόμενες δημογραφικές συνθήκες. 

Να αναπτύξει το μέλλον της ευρωπαϊκής βιομηχανίας μας και να στηρίξει τις νεοφυείς 

επιχειρήσεις, τις επεκτεινόμενες επιχειρήσεις και τις μικρές επιχειρήσεις ώστε να 

ευδοκιμήσουν στην ενιαία αγορά μας. Να διατηρήσει τα κοινωνικά, ψηφιακά και 

περιβαλλοντικά μας πρότυπα. Να μεριμνήσει ώστε οι γεωργοί να αποκομίζουν δίκαιες τιμές 

για την παραγωγή τροφίμων υψηλής ποιότητας και να τους προστατεύσει από αθέμιτες 

εμπορικές πρακτικές. Να είναι ανοικτή στον κόσμο και να έχει την επιλογή να συνάπτει 

εταιρικές σχέσεις με συμμάχους, παλιούς και νέους. Σε τελική ανάλυση, πρέπει να έχει την 

ελευθερία και την εξουσία να καθορίζει το πεπρωμένο της.  

Για την επίτευξη αυτού του στόχου, η Ευρώπη πρέπει να παραμείνει ενωμένη. Πρέπει να 

αξιοποιήσει τη συλλογική της δύναμη και να συσπειρωθεί γύρω από αυτά που μας ενώνουν. 

Πρέπει να αναλάβει δράση γρήγορα και έχοντας συνεκτιμήσει τον επείγοντα χαρακτήρα της 

κατάστασης ώστε να ανταποκριθεί στις υψηλές και μοναδικές απαιτήσεις της εποχής μας. 

Χρειάζεται να επιδείξει τόλμη και φιλοδοξία έναντι της κλίμακας των προκλήσεων. Πρέπει 

να επικεντρωθεί σε ό,τι έχει μεγαλύτερη σημασία για τους Ευρωπαίους — από το κόστος 

ζωής, την αντιμετώπιση της παράνομης μετανάστευσης έως την προστασία του 

περιβάλλοντος — και να απλουστεύσει τον τρόπο με τον οποίο η νομοθεσία μας λειτουργεί 

για τους ανθρώπους, τις κοινότητες και τις επιχειρήσεις. Πρέπει να εστιάσει στην 

κατοχύρωση της κυριαρχίας μας στον ψηφιακό τομέα, στον τομέα της οικονομίας ή της 

ασφάλειας. 

Αυτές είναι οι κατευθυντήριες αρχές στις οποίες στηρίζεται το παρόν πρόγραμμα εργασίας 

της Επιτροπής. Το πρόγραμμα αυτό βασίζεται στις πολιτικές κατευθύνσεις της προέδρου von 

der Leyen, στις επιστολές ανάθεσης καθηκόντων και στις ιδέες που διατυπώθηκαν στην 

ομιλία της για την κατάσταση της Ευρωπαϊκής Ένωσης το 2025. Επίσης, αντλεί έμπνευση 
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από διαβουλεύσεις με το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και τα κράτη μέλη. Διασφαλίζει ότι 

διατηρούμε την πορεία μας όσον αφορά όλους τους στόχους που έχουμε συμφωνήσει από 

κοινού και ότι ανταποκρινόμαστε στις πλέον επείγουσες νέες προτεραιότητες. Στο πνεύμα 

αυτό, η Επιτροπή είναι έτοιμη να συνεργαστεί με όλα τα θεσμικά όργανα της ΕΕ και τα 

ενδιαφερόμενα μέρη για την υλοποίηση των προτεραιοτήτων μας. 

2. Πρόγραμμα για μια ενωμένη και ανεξάρτητη Ευρώπη1 

Το παρόν πρόγραμμα εργασίας της Επιτροπής είναι ένα μήνυμα ενότητας, ένα πρόγραμμα 

για την επίτευξη αποτελεσμάτων και ένα σχέδιο για μια αλληλέγγυα και ανεξάρτητη 

Ευρώπη. Διαρθρώνεται σύμφωνα με τις κύριες ενότητες που καθορίζονται στις πολιτικές 

κατευθύνσεις οι οποίες ψηφίστηκαν από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο τον Ιούλιο του 2024 και 

οι οποίες επικαιροποιήθηκαν για τη σημερινή νέα πραγματικότητα.  

Βιώσιμη ευημερία και ανταγωνιστικότητα 

Η Ευρώπη ήταν ανέκαθεν ήπειρος της βιομηχανίας, των επιχειρήσεων και της καινοτομίας 

—αυτοπροσδιοριζόμενη μέσα από βιομηχανικές και τεχνολογικές επαναστάσεις, 

ανταγωνισμό σε παγκόσμιο επίπεδο και μεταβαλλόμενες κοινωνίες. Η ισχύς αυτή οφείλεται 

σε μεγάλο βαθμό στη μοναδική μας κοινωνική οικονομία της αγοράς, η οποία προσφέρει 

στην Ευρώπη πολλά πλεονεκτήματα έναντι των ανταγωνιστών της. Ωστόσο, εξακολουθούν 

να υπάρχουν πάρα πολλά διαρθρωτικά εμπόδια στην ανταγωνιστικότητά μας, τα οποία 

πρέπει να συνεχίσουμε επειγόντως να αντιμετωπίζουμε το επόμενο έτος, επιταχύνοντας την 

πλήρη εφαρμογή της έκθεσης Draghi. Στο πνεύμα αυτό, θα υποβάλουμε περαιτέρω 

προτάσεις για τη στήριξη των βιομηχανικών μας τομέων με βάση το έργο που 

επιτελέστηκε μέσω των στρατηγικών διαλόγων οι οποίοι διενεργήθηκαν με τη βιομηχανία 

κατά το πρώτο έτος της θητείας. Θα συνεχίσουμε να στηρίζουμε τον τομέα της 

αυτοκινητοβιομηχανίας για την αντιμετώπιση των υφιστάμενων προκλήσεων. Θα 

υποβάλουμε επίσης προτάσεις για την προώθηση μικρών οικονομικώς προσιτών 

αυτοκινήτων και την παροχή περαιτέρω στήριξης για την κατασκευή μπαταριών. 

Επιπλέον, θα εργαστούμε για την κοινωνική μίσθωση, ώστε τα οχήματα μηδενικών 

εκπομπών να καταστούν περισσότερο οικονομικώς προσιτά για όλους. 

Θα επικεντρωθούμε επίσης στην αξιοποίηση του πλήρους δυναμικού της ενιαίας αγοράς 

έως το 2028 με την άρση των εμποδίων στα κεφάλαια, την ενέργεια, τις υπηρεσίες και τις 

τηλεπικοινωνίες και με τη θέσπιση μιας «πέμπτης ελευθερίας» για τη γνώση και την 

καινοτομία μέσω του Ευρωπαϊκού Χώρου Έρευνας. Θα διευκολύνουμε την επιχειρηματική 

δραστηριότητα και την πρόσβαση σε χρηματοδότηση στην Ευρώπη για όλες τις επιχειρήσεις, 

ιδίως για τις καινοτόμες επιχειρήσεις, τις νεοφυείς επιχειρήσεις και τις ΜΜΕ. Θα θεσπίσουμε 

την ευρωπαϊκή πράξη για την καινοτομία και το 28ο καθεστώς για όλες τις επιχειρήσεις 

που δραστηριοποιούνται στην ενιαία αγορά, και θα υποβάλουμε τις υπόλοιπες προτάσεις για 

την ολοκλήρωση της ένωσης αποταμιεύσεων και επενδύσεων. Σε αυτή θα 

 
1 Η θέση των πρωτοβουλιών στα παραρτήματα του παρόντος προγράμματος δεν αλλάζει τις αρμοδιότητες που 

καθορίζονται στις επιστολές ανάθεσης καθηκόντων που εστάλησαν σε κάθε μέλος του Σώματος από την 

πρόεδρο von der Leyen 
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συγκαταλέγονται η ενίσχυση των δικαιωμάτων των μετόχων και η ολοκληρωμένη 

ανάλυση της ανταγωνιστικότητας στον τραπεζικό μας τομέα. Επιπλέον, με την πράξη για το 

υπολογιστικό νέφος και την ανάπτυξη της ΤΝ και με την πράξη για την κβαντική 

τεχνολογία θα ενισχύσουμε την ψηφιακή μας κυριαρχία. Επίσης, με την πράξη για τα 

προηγμένα υλικά θα στηρίξουμε την τεχνολογική υπεροχή της βιομηχανίας μας και την 

ευρωπαϊκή στρατηγική αυτονομία. 

Επιπρόσθετα, θα οριστικοποιήσουμε τις αναθεωρημένες κατευθυντήριες γραμμές μας για 

την αξιολόγηση των συγκεντρώσεων, ώστε να παρέχουμε στις επιχειρήσεις σαφείς, 

επικαιροποιημένες και θετικές κατευθύνσεις σχετικά με τον χρόνο που αναμένεται ότι οι 

δραστηριότητες θα τονώσουν την καινοτομία, την ανθεκτικότητα ή τις επενδύσεις, 

παραμένοντας παράλληλα πιστοί στους βασικούς στόχους των κανόνων μας όσον αφορά τις 

συγκεντρώσεις για την προστασία των αγορών και των Ευρωπαίων καταναλωτών. 

Για να διασφαλιστεί ότι οι βιομηχανικοί τομείς μας, όπως οι τομείς της καθαρής τεχνολογίας, 

της ψηφιακής τεχνολογίας, της αυτοκινητοβιομηχανίας και του διαστήματος και της άμυνας, 

διαθέτουν επαρκή και έγκαιρο εφοδιασμό με κρίσιμες πρώτες ύλες, θα προτείνουμε τη 

δημιουργία κέντρου κρίσιμων πρώτων υλών για την παρακολούθηση, την από κοινού 

αγορά και την αποθήκευση αυτών των ορυκτών, τα οποία είναι τόσο απαραίτητα για τη 

βιομηχανική μας κυριαρχία. 

Η μείωση των τιμών της ενέργειας για τα νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις εξακολουθεί να 

αποτελεί βασική προτεραιότητα για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της 

ανεξαρτησίας μας, καθώς και για τη μείωση των εξαρτήσεων. Θα εξασφαλίσουμε μια 

πραγματική ενεργειακή ένωση βελτιώνοντας τη διακυβέρνησή της, αναβαθμίζοντας τα 

δίκτυα, αίροντας τα υφιστάμενα σημεία συμφόρησης, μειώνοντας τη γραφειοκρατία για 

διασυνοριακά ενεργειακά έργα και ενισχύοντας τον εξηλεκτρισμό και την ανθεκτικότητα του 

συστήματος ηλεκτρικής ενέργειας. Αυτές οι δράσεις θα αποτελέσουν μέρος των εργασιών 

μας για να διατηρηθεί η Ευρώπη σε τροχιά επίτευξης των στόχων της για το κλίμα και για να 

προωθηθεί ένα ευνοϊκό πλαίσιο για την επόμενη δεκαετία, που θα διασφαλίζει την 

ανταγωνιστικότητα και τη βιωσιμότητα της Ευρώπης. Στο πνεύμα αυτό, θα επιδιώξουμε 

επίσης να βελτιώσουμε περαιτέρω την ανάπτυξη υποδομών ηλεκτρικής φόρτισης, καθώς και 

την προμήθεια βιώσιμων εναλλακτικών καυσίμων για τα σκάφη και τα αεροσκάφη. 

Επιπλέον, θα προτείνουμε μια στρατηγική για τη δημιουργία των πρώτων σταθμών 

ηλεκτροπαραγωγής από σύντηξη στην Ευρώπη, οι οποίοι θα συμβάλλουν στην ενεργειακή 

μας ανεξαρτησία. 

Το μέλλον της καθαρής τεχνολογίας πρέπει να παραχθεί στην Ευρώπη. Αυτός είναι ο λόγος 

για τον οποίο πρέπει να επιταχύνουμε τις εργασίες για τη δημιουργία ευρωπαϊκών 

πρωτοπόρων αγορών. Πρόκειται για τομέα στο πλαίσιο του οποίου είναι σαφής η ανάγκη 

να ενισχυθεί τώρα η δυναμική, ιδίως όσον αφορά τις ιδιωτικές πρωτοπόρες αγορές καθαρών 

υλικών και βιώσιμων προϊόντων. Θα παρουσιάσουμε μια πράξη για την κυκλική οικονομία 

με σκοπό την προώθηση της ζήτησης και της προσφοράς κυκλικών προϊόντων και τη μείωση 

των εξαρτήσεων από κρίσιμους πόρους, και θα συνεχίσουμε να επιταχύνουμε την υλοποίηση 

και τις επενδύσεις στο πλαίσιο της συμφωνίας για καθαρή βιομηχανία. Θα υποβάλουμε 
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προτάσεις σχετικά με τις δημόσιες συμβάσεις για τη στήριξη αυτού του έργου και θα 

μεριμνήσουμε για την παροχή κινήτρων για επενδύσεις στην Ευρώπη, καθώς και για την 

παροχή κινήτρων για τους ευρύτερους στόχους της. Θα εξετάσουμε επίσης τρόπους στήριξης 

των τομέων της αεροπορίας και της αεροναυτικής ώστε να διατηρήσουν την 

ανταγωνιστικότητά τους και την παγκόσμια ηγετική τους θέση, στο πλαίσιο της 

προετοιμασίας για τον μετασχηματισμό. 

Θα συνεχίσουμε τον διάλογό μας με τους ενδιαφερόμενους στον τομέα του τουρισμού και θα 

προετοιμάσουμε μια στρατηγική βιώσιμου τουρισμού για την εξισορρόπηση των 

οικονομικών, κοινωνικών και περιβαλλοντικών επιπτώσεων και την ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας και της ανθεκτικότητας του τομέα. 

Μια νέα εποχή για την ευρωπαϊκή άμυνα και ασφάλεια 

Στο πλαίσιο ενός αυξανόμενου και εξελισσόμενου τοπίου απειλών, η άμυνα της Ευρώπης 

πρέπει να αναπτυχθεί στην Ευρώπη. Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο η ασφάλεια θα 

περιλαμβάνεται σε όλες τις εργασίες της Επιτροπής κατά το επόμενο έτος. 

Με βάση το πλαίσιο ετοιμότητας με ορίζοντα το 2030, θα ενισχύσουμε την αμυντική 

βιομηχανία της ΕΕ και την ικανότητά της να αντιμετωπίζει απειλές. Το μέσο SAFE θα 

στηρίξει τις κοινές προμήθειες, θα τονώσει την παραγωγή και θα βοηθήσει να καλυφθούν τα 

κενά δυνατοτήτων, μεταξύ άλλων με τη συμμετοχή του αμυντικού τομέα της Ουκρανίας και 

την ενσωμάτωσή του στο πρόγραμμα για την ευρωπαϊκή αμυντική βιομηχανία. Θα 

συμπληρωθεί με την απλούστευση των κανόνων για τις δημόσιες συμβάσεις στον τομέα 

της άμυνας και σε ευαίσθητους τομείς της ασφάλειας, ώστε να διευκολυνθεί η συνεργασία 

και η καινοτομία και να στηριχθεί περαιτέρω η κρίσιμη ευρωπαϊκή βιομηχανική βάση στον 

τομέα της άμυνας. Με βάση τον χάρτη πορείας για την αμυντική ετοιμότητα, θα εργαστούμε 

για ευρωπαϊκές εμβληματικές πρωτοβουλίες ετοιμότητας, αρχής γενομένης από την 

ευρωπαϊκή πρωτοβουλία για την άμυνα έναντι των δρόνων, η οποία είναι ουσιαστικής 

σημασίας για το παρατηρητήριο των ανατολικών συνόρων ενώ το πρόγραμμα «Ποιοτική 

Στρατιωτική Υπεροχή» θα διασφαλίσει ότι η Ουκρανία έχει άμεση πρόσβαση σε σταθερή 

ροή προηγμένου στρατιωτικού εξοπλισμού. 

Η ολοκληρωμένη και ευέλικτη μεταστροφή σε επίπεδο συστήματος όσον αφορά τη 

διαχείριση της μετανάστευσης και τη διασφάλιση των εξωτερικών μας συνόρων μπορεί να 

μας επιτρέψει να ανταποκριθούμε στις εξελισσόμενες προκλήσεις που απορρέουν από την 

παράνομη μετανάστευση. Το επόμενο έτος θα επικεντρωθεί στην επιτυχημένη εφαρμογή του 

συμφώνου για τη μετανάστευση και το άσυλο. Με το σύμφωνο αυτό, η ΕΕ θα διαθέτει ένα 

σύστημα που αποτρέπει τις καταχρήσεις και μειώνει την πίεση στα εθνικά συστήματα. Το 

σύστημα αυτό εξισορροπεί την ισχυρή ευθύνη με ουσιαστική αλληλεγγύη, και διασφαλίζει 

μια δίκαιη και σταθερή προσέγγιση.  

Η παράνομη διακίνηση μεταναστών είναι μια σκληρή και εγκληματική δραστηριότητα. Θα 

προτείνουμε κυρώσεις κατά των διακινητών και των εμπόρων ανθρώπων με σκοπό τη 

δέσμευση των περιουσιακών τους στοιχείων, τον περιορισμό της ελεύθερης κυκλοφορίας 

τους και τη μείωση των κερδών τους. Χάρη στην ισχυρή εντολή και στη μόνιμη ενίσχυση 
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του προσωπικού του, ο Frontex, ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός Συνοριοφυλακής και 

Ακτοφυλακής, μπορεί να επεκτείνει την παρουσία του και να ενισχύσει την επιχειρησιακή 

του στήριξη. Ο Frontex θα πρέπει να διαδραματίζει ισχυρό ρόλο στη στήριξη των κρατών 

μελών κατά τις επιστροφές. Οι εργασίες για τον εκσυγχρονισμό του κοινού ευρωπαϊκού 

συστήματος επιστροφής θα συνεχιστούν με την ψηφιοποίηση των επιστροφών. 

Ένα νέο ευρωπαϊκό σύστημα κρίσιμων επικοινωνιών θα συνδέει την αστυνομία, τις 

πυροσβεστικές υπηρεσίες και τις υπηρεσίες έκτακτης ανάγκης σε διασυνοριακό επίπεδο, 

ενισχύοντας τον συντονισμό σε κρίσεις. Θα προτείνουμε επίσης την ενίσχυση της Ευρωπόλ. 

Επιπλέον, θα ενισχύσουμε το νομικό πλαίσιο για την καταπολέμηση του οργανωμένου 

εγκλήματος, και θα λάβουμε μέτρα για τη βελτίωση της προστασίας των παιδιών από το 

έγκλημα, τόσο εντός όσο και εκτός διαδικτύου. Θα παρουσιάσουμε επίσης νέα μέτρα για την 

καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων. 

Η προσέλκυση και η διατήρηση διεθνών ταλέντων θα συμβάλει στην οικονομική 

ανάπτυξη και την ανταγωνιστικότητα της ΕΕ, θα ενισχύσει τις νεοφυείς επιχειρήσεις μας και 

θα αντιμετωπίσει τις ελλείψεις εργατικού δυναμικού. Χάρη σε πρόσφατες πρωτοβουλίες, 

όπως η Choose Europe και η στρατηγική για τις νεοφυείς και τις αναπτυσσόμενες νέες 

επιχειρήσεις, καθώς και σε επικείμενες δράσεις, όπως η στρατηγική για τις θεωρήσεις, θα 

καταστήσουμε την Ευρώπη πιο ελκυστική για ταλαντούχους επαγγελματίες και καινοτόμους 

επιχειρηματίες, μειώνοντας παράλληλα τα διοικητικά εμπόδια. 

Στήριξη των πολιτών και ενίσχυση του κοινωνικού μοντέλου της Ευρώπης 

Η ανταγωνιστικότητα και η ασφάλεια της Ευρώπης αφορούν πρωτίστως τους ανθρώπους, τις 

θέσεις εργασίας, τις οικογένειες και τα μέσα βιοπορισμού τους. Το μοναδικό μας κοινωνικό 

μοντέλο αγοράς, το οποίο χαρακτηρίζεται από υψηλά πρότυπα συνθηκών εργασίας και 

ισχυρή κοινωνική προστασία και ποιότητα ζωής, παραμένει ακρογωνιαίος λίθος του 

ευρωπαϊκού εγχειρήματος. Ωστόσο, τίθεται όλο και περισσότερο υπό αμφισβήτηση λόγω 

δημογραφικών, τεχνολογικών και οικονομικών μετασχηματισμών. Για τη διατήρηση της 

κοινωνικής συνοχής και της δικαιοσύνης μεταξύ των γενεών, η ΕΕ πρέπει να καινοτομήσει 

και να εφαρμόσει πολιτικές που ενισχύουν την κοινωνική προστασία, ενώ παράλληλα 

προωθούν τη βιώσιμη ανάπτυξη και τονώνουν την ανταγωνιστικότητα. 

Ως εκ τούτου, είναι σημαντικό να ενδυναμωθούν οι εργαζόμενοι προκειμένου να έχουμε 

ανταγωνιστική οικονομία. Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο θα προτείνουμε μια πράξη για 

την ποιοτική απασχόληση, ώστε να διασφαλιστεί ότι η σύγχρονη απασχόληση συμβαδίζει 

με τη σύγχρονη οικονομία. Επιπλέον, η δέσμη μέτρων για τη δίκαιη κινητικότητα του 

εργατικού δυναμικού, η οποία περιλαμβάνει την πρωτοβουλία για την κινητικότητα των 

δεξιοτήτων, θα καταστήσει ευκολότερη τη μεταφορά των προσόντων και θα διασφαλίσει ότι 

οι εργαζόμενοι μπορούν να αξιοποιήσουν νέες ευκαιρίες οπουδήποτε και αν βρίσκονται στην 

ΕΕ. Η δέσμη μέτρων για την εκπαίδευση έχει ως στόχο να εφοδιάσει τις μελλοντικές γενιές 

με τις δεξιότητες και τις γνώσεις που απαιτούνται για να ευημερούν σε μια σύγχρονη και 

ανταγωνιστική κοινωνία. 
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Είναι επιτακτική ανάγκη η Ευρώπη να εντείνει τις προσπάθειές της για να δοθούν 

απαντήσεις στα προβλήματα που αντιμετωπίζουν καθημερινά οι ευρωπαϊκές οικογένειες. Στο 

πνεύμα αυτό, θα προτείνουμε μια σειρά μέτρων για να αντιμετωπιστεί η κρίση οικονομικής 

προσιτότητας και κόστους ζωής που ταλανίζει τους Ευρωπαίους, όπως μια νέα πρωτοβουλία 

για την επίλυση ζητημάτων που σχετίζονται με τις βραχυπρόθεσμες μισθώσεις, ενώ το 

ευρωπαϊκό σχέδιο οικονομικά προσιτής στέγασης θα τονώσει τη δημόσια στήριξη και θα 

παράσχει κίνητρα για ιδιωτικές επενδύσεις με σκοπό την προαγωγή της οικονομικά προσιτής 

και βιώσιμης στέγασης. Θα επικαιροποιήσουμε τις κρατικές ενισχύσεις ώστε να δοθεί η 

δυνατότητα στα κράτη μέλη της ΕΕ να στηρίξουν την οικονομικά προσιτή στέγαση με 

ταχύτερο και απλούστερο τρόπο, ενώ η πρώτη στα χρονικά στρατηγική της ΕΕ για την 

καταπολέμηση της φτώχειας θα αντιμετωπίσει τα διαρθρωτικά αίτια του αποκλεισμού και 

θα ενισχύσει τις υπηρεσίες στήριξης. Η στρατηγική θα βασίζεται σε ενισχυμένη εγγύηση για 

τα παιδιά, η οποία θα περιλαμβάνει επενδύσεις και μεταρρυθμίσεις για την καταπολέμηση 

της παιδικής φτώχειας.  

Πρέπει επίσης να διασφαλίσουμε ότι καμία περιφέρεια ή κοινότητα δεν θα μείνει στο 

περιθώριο. Μέσω της πολιτικής συνοχής της ΕΕ, η οποία είναι απαραίτητη για την 

ανταγωνιστικότητα, την ανάπτυξη και την ανθεκτικότητα των περιφερειών μας, θα 

προτείνουμε διάφορες εδαφικές στρατηγικές, με έμφαση στις εξόχως απόκεντρες περιοχές 

και τις ανατολικές παραμεθόριες περιοχές, καθώς και μια ανακοίνωση για τις νησιωτικές 

και παράκτιες κοινότητες. 

Πρέπει επίσης να μεριμνήσουμε ώστε οι νέοι να έχουν τις ευκαιρίες που χρειάζονται για να 

επιτύχουν και για να τους δοθούν τα αναγκαία μέσα προκειμένου να διαδραματίσουν πλήρη 

ρόλο στη δημοκρατία μας. Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο κάθε μέλος του Σώματος των 

επιτρόπων θα συνεχίσει τους διαλόγους του πολιτικής με τη νεολαία, καθώς και ο λόγος για 

τον οποίο η πρώτη συνεδρίαση της συμβουλευτικής επιτροπής νέων της προέδρου θα 

διασφαλίσει ότι ακούγεται η φωνή των νέων. Επιπλέον, η στρατηγική για τη διαγενεακή 

δικαιοσύνη θα στηρίξει την αλληλεγγύη μεταξύ των γενεών. 

Διατήρηση της ποιότητας ζωής μας: επισιτιστική ασφάλεια, νερό και φύση 

Ο εφοδιασμός με ασφαλή τρόφιμα, σε συνδυασμό με υγιή οικοσυστήματα, είναι απαραίτητος 

για την ευημερία της Ευρώπης. Με βάση τα αποτελέσματα του στρατηγικού διαλόγου για το 

μέλλον της γεωργίας και το τρέχον όραμα για τη γεωργία και τα τρόφιμα, 

συμπεριλαμβανομένου του άξονα εργασιών για την ισοδυναμία, θα εισαγάγουμε μέτρα για 

την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των γεωργών και της αγροδιατροφικής αλυσίδας, τη 

στήριξη των αγροτικών κοινοτήτων και την περαιτέρω απλούστευση των κανόνων για τη 

γεωργία. 

Για την περαιτέρω ενίσχυση της θέσης των γεωργών και τη διασφάλιση της προσφοράς 

ποιοτικών ευρωπαϊκών τροφίμων στους πολίτες σε ολόκληρη την ΕΕ, θα δρομολογήσουμε 

μια νέα εκστρατεία με σύνθημα «Αγοράζουμε ευρωπαϊκά τρόφιμα». Επίσης, θα 

επικαιροποιήσουμε τους κανόνες για τις αθέμιτες εμπορικές πρακτικές στην αλυσίδα 

τροφίμων, θα αυξήσουμε τη διαφάνεια, θα στηρίξουμε τη συνεργασία και την ανάπτυξη 
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ικανοτήτων και θα εγγυηθούμε την ασφάλεια δικαίου. Με τον τρόπο αυτό θα κατοχυρωθεί 

επίσης η αρχή ότι οι γεωργοί δεν θα πρέπει να αναγκάζονται να πωλούν συστηματικά τα 

προϊόντα τους κάτω του κόστους παραγωγής. Επιπλέον, η Επιτροπή έχει εντείνει την 

οικονομική διπλωματία στον αγροδιατροφικό τομέα, τους διαλόγους εταιρικής σχέσης και τις 

συμφωνίες, και θα εργαστεί για την ενίσχυση της ευθυγράμμισης των προτύπων παραγωγής 

σε πολυμερές επίπεδο. 

Η στρατηγική για την κτηνοτροφία θα ενισχύσει την ανταγωνιστικότητα, την 

ανθεκτικότητα και τη βιωσιμότητα του κτηνοτροφικού τομέα και της αγροδιατροφικής 

αλυσίδας της ΕΕ, ενώ το όραμα για την αλιεία και την υδατοκαλλιέργεια με ορίζοντα το 

2040 θα ενισχύσει την ανταγωνιστικότητα και τη βιωσιμότητα σε αυτούς τους τομείς, και η 

πράξη για τους ωκεανούς θα καθοδηγήσει την ευρωπαϊκή διακυβέρνηση των ωκεανών.  

Θα προωθήσουμε την εφαρμογή της στρατηγικής για την ανθεκτικότητα των υδάτων με ένα 

ψηφιακό σχέδιο δράσης και μια πλατφόρμα για την ανθεκτικότητα των υδάτων με 

σκοπό την κινητοποίηση όλων των παραγόντων, την προώθηση της αποδοτικής χρήσης των 

υδάτων και την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας του τομέα. 

Θα μεριμνήσουμε ώστε η ετοιμότητα για τις κλιματικές επιπτώσεις να καταστεί μόνιμο 

χαρακτηριστικό της πολιτικής της ΕΕ, μεταξύ άλλων μέσω της βελτίωσης της διαχείρισης 

των δασικών πυρκαγιών, προστατεύοντας παράλληλα βασικά οικοσυστήματα και 

επενδύοντας στο φυσικό κεφάλαιο.  

Προάσπιση της δημοκρατίας, του κράτους δικαίου και προστασία των αξιών μας 

Οι ελευθερίες στις οποίες βασιζόμαστε θεμελιώνονται στις κοινές μας αξίες, τη δημοκρατία, 

το κράτος δικαίου και τα θεμελιώδη δικαιώματά μας. Ο αυξανόμενος εξτρεμισμός, η 

παραπληροφόρηση, οι κυβερνοεπιθέσεις και οι εξωτερικές παρεμβάσεις υπονομεύουν την 

εμπιστοσύνη στους δημοκρατικούς μας θεσμούς και την ακεραιότητα των εκλογών.  

Χρειαζόμαστε έναν ολοκληρωμένο ετήσιο κύκλο για το κράτος δικαίου με κοινό ρυθμό και 

σαφή ορόσημα, που θα παρέχει την ευκαιρία να συμβάλουν όλα τα θεσμικά όργανα. Επίσης, 

ο σεβασμός του κράτους δικαίου είναι απαρέγκλιτος κανόνας για όλα τα Ταμεία: με τον 

επόμενο μακροπρόθεσμο προϋπολογισμό, προτείναμε ισχυρές διασφαλίσεις για το κράτος 

δικαίου, καθώς και θετικά κίνητρα για μεταρρυθμίσεις, σύμφωνα με τις συστάσεις που 

διατυπώνονται στις ετήσιες εκθέσεις για το κράτος δικαίου. 

Σε κάποιες κοινότητες στην Ευρώπη, τα παραδοσιακά μέσα ενημέρωσης παλεύουν να 

επιβιώσουν. Αυτό συνιστά σοβαρή απειλή για τη δημοκρατία μας, διότι όταν τα ανεξάρτητα 

μέσα ενημέρωσης διαλύονται ή εξουδετερώνονται, η παραπληροφόρηση ευδοκιμεί. Οι 

ενημερωμένοι πολίτες, που μπορούν να εμπιστεύονται όσα διαβάζουν και ακούν, είναι 

ουσιαστικής σημασίας για τη λογοδοσία της εξουσίας, την παρακολούθηση της διαφθοράς 

και την προάσπιση της δημοκρατίας. Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο θα εντείνουμε το 

έργο μας για τη στήριξη και την προστασία των μέσων ενημέρωσης και του ανεξάρτητου 

Τύπου μας. Θα δρομολογήσουμε νέο πρόγραμμα για την ανθεκτικότητα των μέσων 

ενημέρωσης για να στηρίξουμε την ανεξάρτητη δημοσιογραφία και τον γραμματισμό στα 
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μέσα επικοινωνίας. Προτείναμε επίσης να ενισχυθεί σημαντικά η χρηματοδότηση για τα 

μέσα ενημέρωσης στο πλαίσιο του επόμενου προϋπολογισμού. 

Πρέπει επίσης να διασφαλίσουμε ότι το διαδικτυακό περιβάλλον είναι ασφαλές, δίκαιο και 

παρέχει τη δυνατότητα στους πολίτες να αξιοποιούν στο έπακρο την τεχνολογία. 

Ταυτόχρονα, πρέπει να καταβάλλουμε κάθε δυνατή προσπάθεια για να προστατεύσουμε τους 

ανθρώπους στο διαδίκτυο, ιδίως τους νεότερους στην κοινωνία μας. Θα εξετάσουμε 

προσεκτικά τα ζητήματα της νεολαίας, ιδιαίτερα όσον αφορά τα παιδιά και τα μέσα 

κοινωνικής δικτύωσης, βάσει της σύστασης της ομάδας εμπειρογνωμόνων. Σε συνέχεια της 

ολοκληρωμένης προσέγγισής μας για την ψυχική υγεία, θα μελετήσουμε τις ευρύτερες 

επιπτώσεις που έχουν τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και ο υπερβολικός χρόνος έκθεσης σε 

οθόνες στην ψυχική υγεία και ευεξία. Η πράξη για την ψηφιακή δικαιοσύνη θα 

αντιμετωπίσει τις επίμονες αθέμιτες και παραπλανητικές καταναλωτικές πρακτικές, ενώ το 

σχέδιο δράσης κατά του κυβερνοεκφοβισμού θα δημιουργήσει ασφαλέστερα διαδικτυακά 

περιβάλλοντα για τους νέους. 

Οι δημοκρατίες ευημερούν όταν υποστηρίζονται από ανεξάρτητα και αποτελεσματικά 

δικαστικά συστήματα, καθώς και από ανεξάρτητες και αποτελεσματικές αρχές επιβολής του 

νόμου. Οι δημοκρατίες πρέπει να προστατεύονται από τη διαφθορά, την παραπληροφόρηση 

και τη χειραγώγηση. Στο πλαίσιο αυτό, θα παρουσιάσουμε τη νέα στρατηγική της ΕΕ για 

την καταπολέμηση της διαφθοράς. Παράλληλα, η συνολική επανεξέταση της 

αρχιτεκτονικής της ΕΕ για την καταπολέμηση της απάτης θα ενισχύσει την εποπτεία και 

τη λογοδοσία. 

Η νέα στρατηγική για την ισότητα των φύλων και η επικαιροποιημένη στρατηγική για τα 

δικαιώματα των ατόμων με αναπηρία θα ενισχύσουν την ισότητα, την ένταξη και τη 

συμμετοχή σε όλους τους τομείς της κοινωνίας.  

Η Ευρώπη στον κόσμο 

Σε έναν αβέβαιο κόσμο, η Ευρώπη πρέπει να προβάλλει τη σταθερότητα, τη δικαιοσύνη και 

την ισχύ της, καθώς και την προσήλωσή της στη βασισμένη σε κανόνες τάξη. Θα 

μετατρέψουμε το νέο εμπορικό πλαίσιο ΕΕ-ΗΠΑ σε συγκεκριμένες ευκαιρίες για τις 

επιχειρήσεις μας, διασφαλίζοντας τη συνεχή πρόσβαση των εξαγωγών της ΕΕ στην αγορά 

των ΗΠΑ και διατηρώντας τις ολοκληρωμένες αξιακές αλυσίδες, διασφαλίζοντας παράλληλα 

τις θέσεις εργασίας και τα ρυθμιστικά μας πρότυπα. Το πλαίσιο παρέχει επίσης τα θεμέλια 

για περαιτέρω συνεργασία, μεταξύ άλλων για τη μείωση των δασμών σε περισσότερα 

προϊόντα, την αντιμετώπιση των μη δασμολογικών φραγμών και την ενίσχυση της 

συνεργασίας μας για την οικονομική ασφάλεια. Ταυτόχρονα, συνεχίζουμε να καλλιεργούμε 

τις στρατηγικές μας εταιρικές σχέσεις και να καθορίζουμε τη θέση μας σε παγκόσμιο 

επίπεδο. Μετά τη σύναψη ενός νέου κύματος συμφωνιών ελεύθερων συναλλαγών με τη 

Mercosur, το Μεξικό, την Ελβετία και την Ινδονησία, θα συνεχίσουμε να επεκτείνουμε το 

δίκτυο αυτό μέσω διαπραγματεύσεων με την Ινδία, τη Μαλαισία, την Ταϊλάνδη, τα Ηνωμένα 

Αραβικά Εμιράτα και τις Φιλιππίνες. Θα οικοδομήσουμε επίσης ισχυρότερες εταιρικές 

σχέσεις για το εμπόριο, τις μεταφορές, την ενέργεια και την ψηφιακή τεχνολογία μέσω ενός 
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διαπεριφερειακού θεματολογίου συνδεσιμότητας, μεταξύ άλλων μεταξύ Ευρώπης και 

Κεντρικής Ασίας μέσω του Εύξεινου Πόντου και του Νότιου Καυκάσου. 

Η ΕΕ θα συνεχίσει να στέκεται σταθερά στο πλευρό της Ουκρανίας, παρέχοντας 

αταλάντευτη στήριξη για τις επείγουσες οικονομικές και στρατιωτικές ανάγκες της και τις 

προσπάθειες ανασυγκρότησης της, διατηρώντας και επεκτείνοντας παράλληλα τις κυρώσεις 

που αποσκοπούν στην αποδυνάμωση της ρωσικής πολεμικής μηχανής. Ταυτόχρονα, η ΕΕ θα 

βοηθήσει την Ουκρανία να προχωρήσει στην ευρωπαϊκή της πορεία, παράλληλα με τη 

Μολδαβία, διασφαλίζοντας ότι η πρόοδος όσον αφορά την ένταξη συμβαδίζει με τη χρηστή 

διακυβέρνηση και το κράτος δικαίου. 

Το επόμενο έτος, θα αναπτύξουμε το σύμφωνο για τη Μεσόγειο με στόχο την οικοδόμηση 

ολοκληρωμένων εταιρικών σχέσεων που θα επικεντρώνονται στις βιώσιμες επενδύσεις, την 

οικονομική σταθερότητα, τις θέσεις εργασίας, την καθαρή ενέργεια, τις μεταφορές, την 

ασφάλεια, τη μετανάστευση και άλλους τομείς αμοιβαίου ενδιαφέροντος. Θα εμβαθύνουμε 

επίσης τις εργασίες μας για την προώθηση του ρόλου της ΕΕ στη Νότια Γειτονία, σε 

συνεργασία με τις τοπικές κοινότητες για να αναδειχθεί η συμβολή της ΕΕ και να 

αντικρουστούν τα αφηγήματα κατά της ΕΕ. 

Στη Μέση Ανατολή, η ΕΕ θα συνεχίσει να στηρίζει και να συμβάλλει ενεργά στην εδραίωση 

της διαρκούς σταθερότητας στην περιοχή. Θα προωθήσουμε μια στρατηγική για τη Μέση 

Ανατολή, εστιάζοντας παράλληλα στη στήριξη μιας συμπεριληπτικής και ακμάζουσας 

δημοκρατίας στη Συρία και τον Λίβανο. Αναγνωρίζοντας ότι άμεση προτεραιότητα στη Γάζα 

είναι να εξασφαλιστεί επαρκής ανθρωπιστική βοήθεια για τον πληθυσμό, η ΕΕ θα 

συνεισφέρει επίσης με την παροχή στήριξης για τη διακυβέρνηση και τη μεταρρύθμιση της 

Παλαιστινιακής Αρχής, τη χορήγηση χρηματοδότησης για την ανασυγκρότηση, μεταξύ 

άλλων μέσω της σύγκλησης της ομάδας δωρητών για την Παλαιστίνη, καθώς και με την 

ενίσχυση της παρουσίας των ενωσιακών αποστολών ΚΠΑΑ. 

Η Ευρώπη θα ηγηθεί επίσης της μεταρρύθμισης του παγκόσμιου συστήματος 

ανθρωπιστικής βοήθειας, εξασφαλίζοντας ταχύτερη και αποτελεσματικότερη συλλογική 

δράση σε περιόδους κρίσης. Η ΕΕ θα παραμείνει ένθερμη συνήγορος και υπέρμαχος του 

διεθνούς ανθρωπιστικού δικαίου και της ανθρωπιστικής βοήθειας βάσει αρχών. 

Για να διασφαλίσουμε ότι διαθέτουμε τα απαραίτητα εργαλεία και μηχανισμούς για να 

αντιμετωπίζουμε γρήγορα πιθανές αναδυόμενες απειλές κατά της υγείας, θα εγκρίνουμε την 

πρωτοβουλία για την ανθεκτικότητα της παγκόσμιας υγείας. 

Προετοιμασία για την Ένωση του αύριο 

Για την υλοποίηση αυτών των φιλοδοξιών, η ΕΕ πρέπει να διαθέτει έναν σύγχρονο, ευέλικτο 

και καλά χρηματοδοτούμενο προϋπολογισμό. Το προτεινόμενο πολυετές δημοσιονομικό 

πλαίσιο ύψους 2 τρισεκατομμυρίων EUR για την περίοδο 2028-2034 θα στηρίξει την 

ανταγωνιστικότητα, την απανθρακοποίηση, την ασφάλεια, τη συνοχή και την παγκόσμια 

αποστολή της Ευρώπης. 
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Τα νέα σχέδια εθνικής και περιφερειακής εταιρικής σχέσης θα αυξήσουν τις συνέργειες 

μεταξύ των υφιστάμενων πολιτικών για τη στήριξη των ευρωπαϊκών προτεραιοτήτων, 

ενισχύοντας την οικονομική, κοινωνική και εδαφική συνοχή. Το Ευρωπαϊκό Ταμείο 

Ανταγωνιστικότητας θα προωθήσει τη βιομηχανική καινοτομία και θα ενισχύσει τις αλυσίδες 

εφοδιασμού. Η Ευρώπη στον κόσμο θα ενισχύσει τη θέση της ΕΕ ως έμπιστου και 

αξιόπιστου εταίρου, προωθώντας παράλληλα τα ενωσιακά στρατηγικά συμφέροντα 

παγκοσμίως. 

Θα προχωρήσουμε στην πορεία της διεύρυνσης, διευκολύνοντας παράλληλα τη σταδιακή 

ενσωμάτωση των εταίρων της διεύρυνσης σε διάφορους τομείς πολιτικής. Σύντομα θα 

παρουσιάσουμε τις επανεξετάσεις πολιτικών πριν από τη διεύρυνση, οι οποίες θα 

καθοδηγήσουν το μέλλον της Ένωσής μας, διασφαλίζοντας την ετοιμότητα σε τομείς όπως 

το κράτος δικαίου, η ενέργεια, η επισιτιστική ασφάλεια, η άμυνα και η μετανάστευση. 

3. Απλούστεροι κανόνες, καλύτερα αποτελέσματα 

Η απλούστερη νομοθεσία και η ομαλότερη εφαρμογή των κανόνων της ΕΕ είναι 

καθοριστικής σημασίας για μια πιο ανταγωνιστική και ελκυστική Ευρώπη. 

Το πρόγραμμα εργασίας για το 2026 θα ενισχύσει περαιτέρω τη δυναμική της απλούστευσης. 

Η Επιτροπή έχει ήδη υποβάλει προτάσεις «omnibus» και άλλες προτάσεις απλούστευσης με 

στόχο την εξοικονόμηση άνω των 8,6 δισεκατομμυρίων EUR ετησίως για τις ευρωπαϊκές 

επιχειρήσεις. Περισσότερες από τις μισές νομοθετικές πρωτοβουλίες του προγράμματος 

εργασίας θα έχουν ως στόχο να καταστήσουν τη νομοθεσία της ΕΕ απλούστερη, σαφέστερη 

και ευκολότερη στην εφαρμογή της. 

Θα συνεχίσουμε τις εργασίες μας για τη μείωση του διοικητικού φόρτου κατά 25 % συνολικά 

και κατά 35 % για τις ΜΜΕ — χωρίς να υποβαθμίσουμε τα πρότυπα. Μια νέα σειρά 

πρωτοβουλιών απλούστευσης και δεσμών μέτρων «omnibus» θα απλοποιήσει τη ζωή των 

ανθρώπων και τους κανόνες σε καίριους τομείς, όπως η αυτοκινητοβιομηχανία, το 

περιβάλλον, η φορολογία, η ασφάλεια των τροφίμων και των ζωοτροφών, τα 

ιατροτεχνολογικά προϊόντα και η νομοθεσία για τα ενεργειακά προϊόντα. Θα 

εξορθολογίσουμε την υποβολή εκθέσεων, θα επιταχύνουμε την αδειοδότηση και θα 

ευθυγραμμίσουμε τη νομοθεσία με τις μεταβαλλόμενες συνθήκες της αγοράς. Επιπλέον, θα 

συνεχίσουμε να χρησιμοποιούμε τα νέα εργαλεία διαβούλευσης, δηλαδή τους διαλόγους 

εφαρμογής και τους ελέγχους της πραγματικής κατάστασης, για την εξεύρεση περαιτέρω 

ευκαιριών απλούστευσης. 

Η απλούστερη νομοθεσία θα συμβάλει στην απελευθέρωση της καινοτομίας, των 

επενδύσεων και της δημιουργίας θέσεων εργασίας. Θα εκσυγχρονίσουμε την ψηφιακή 

νομοθεσία και την προστασία των δεδομένων, θα απλουστεύσουμε τις δημόσιες 

συμβάσεις, θα επικαιροποιήσουμε τους κανόνες για τον θεμιτό ανταγωνισμό στα μέσα 

ενημέρωσης και θα αναθεωρήσουμε τους κανόνες που ισχύουν για τις αγορές 

οπτικοακουστικών μέσων. 
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Η Επιτροπή θα συνεχίσει να προτείνει τεκμηριωμένες πρωτοβουλίες. Θα προτείνει 

νομοθεσία μόνο όταν είναι αναγκαίο και παρέχει το μέγιστο όφελος. Στο πλαίσιο αυτό, θα 

λάβει δεόντως υπόψη τις αρχές της βελτίωσης της νομοθεσίας. Ωστόσο, όπως και οι κανόνες 

μας, το πλαίσιο μας για τη βελτίωση της νομοθεσίας πρέπει να απλοποιηθεί ώστε να 

μπορεί η Ευρώπη να λειτουργεί με απλούστερο και ταχύτερο τρόπο. Ως εκ τούτου, η 

Επιτροπή θα εφαρμόσει αυστηρότερη και πιο διαρθρωμένη εφαρμογή της αρχής της 

αναλογικότητας για τη βελτίωση της νομοθεσίας και θα υποβάλει σχετική ανακοίνωση κατά 

το πρώτο εξάμηνο του 2026. Η Επιτροπή εξετάζει επίσης τη νομοθεσία και τους κανόνες 

εφαρμογής της ΕΕ προκειμένου να διαπιστώσει αν είναι αναγκαίοι για την επίτευξη των 

στόχων πολιτικής και δεν προσθέτουν συσσωρευμένες και αδικαιολόγητες επιβαρύνσεις. 

Η ισχυρή εφαρμογή είναι εξίσου σημαντική με την καλή νομοθέτηση. Κάθε Επίτροπος 

υποβάλλει ετησίως έκθεση στο Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο σχετικά με την πρόοδο στον 

τομέα αυτό. Συμπληρωματικά, η Επιτροπή παρουσιάζει μαζί με το παρόν πρόγραμμα 

εργασίας την πρώτη ετήσια έκθεση επισκόπησης για την απλούστευση, την εφαρμογή 

και την επιβολή. Η ταχεία και αποφασιστική δράση επιβολής θα διασφαλίσει ότι η 

νομοθεσία της ΕΕ αποφέρει οφέλη εξίσου σε όλα τα κράτη μέλη. 

Η Επιτροπή θεωρεί ότι είναι εξαιρετικά σημαντικό τα θεσμικά όργανα της ΕΕ να 

καταβάλλουν κάθε δυνατή προσπάθεια για την υλοποίηση των βασικών προτεραιοτήτων της 

Ένωσης. Η Επιτροπή εξέτασε προσεκτικά και μεμονωμένα όλες τις προτάσεις που 

εκκρεμούν προς έγκριση από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο. Σύμφωνα με τη 

διοργανική συμφωνία για τη βελτίωση της νομοθεσίας και λαμβάνοντας υπόψη τη θέση των 

συννομοθετών, η Επιτροπή σκοπεύει να αποσύρει τις προτάσεις εκείνες των οποίων η 

έγκριση δεν θα ήταν πλέον προς το γενικό συμφέρον ενόψει της ημερομηνίας έγκρισής τους, 

της έλλειψης προόδου στη νομοθετική διαδικασία, της δυνητικής επιβάρυνσης και της μη 

ευθυγράμμισης με τις προτεραιότητες της Ένωσης. 

4. Ενωμένοι με αίσθημα φιλοδοξίας και επείγοντος  

Η ώρα της Ευρώπης είναι τώρα. 

Σε μια εποχή που η πολιτική βασίζεται σε σχέσεις ισχύος και χαρακτηρίζεται από 

αβεβαιότητα, ο εφησυχασμός δεν αποτελεί επιλογή. Πρέπει να ενεργήσουμε με ενότητα, 

θάρρος και πίστη για να ενισχύσουμε την ανταγωνιστικότητά μας, να ηγηθούμε της καθαρής 

και ψηφιακής καινοτομίας και να κατοχυρώσουμε τη συλλογική μας ασφάλεια. Οι φιλόδοξες 

πολιτικές απαιτούν εξίσου φιλόδοξους πόρους και φιλόδοξη πολιτική βούληση. Η Επιτροπή 

καλεί το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο να συμφωνήσουν γρήγορα σχετικά με το 

νέο πολυετές δημοσιονομικό πλαίσιο και να προωθήσουν τις νομοθετικές προτεραιότητες 

που έχουν μεγαλύτερη σημασία. 

Η Ευρώπη έχει επανειλημμένα αποδείξει ότι μπορεί να προσαρμοστεί, να δράσει γρήγορα 

και να παραμείνει ενωμένη. Με την εμβάθυνση της συνεργασίας σε όλα τα επίπεδα, από τα 

θεσμικά όργανα της ΕΕ έως τις τοπικές κοινότητες, μπορούμε να διασφαλίσουμε ότι η 

Ένωσή μας παραμένει ισχυρή, κυρίαρχη και έτοιμη για το μέλλον. Η προετοιμασία της 

Ευρωπαϊκής μας Ένωσης για το αύριο αποτελεί κοινή προσπάθεια όλων των θεσμικών 
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οργάνων. Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο η παρούσα Επιτροπή παραμένει σταθερά 

προσηλωμένη στην υποστήριξη του δικαιώματος πρωτοβουλίας του Κοινοβουλίου. 

Μαζί, θα οικοδομήσουμε μια ασφαλή, ευημερούσα και ανεξάρτητη Ευρώπη, που επιτυγχάνει 

αποτελέσματα για τους πολίτες της και διαδραματίζει ηγετικό ρόλο με αυτοπεποίθηση στην 

παγκόσμια σκηνή. 


